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专题 04 平面图形的初步认识（易错必刷 81 题 27 种题型专

项训练）

 

题型一 直线、射线、线段的联系与区别 题型二 直线射线线段的数量、交点问

题

题型三 线段的和差                   题型四 线段中点的有关计算

题型五 线段 n 等分点的有关计算       题型六 线段之间的数量关系

题型七 与线段有关的动点问题         题型八 两点之间线段最短

题型九 角的相关概念                 题型十 钟面角

题型十一 方向角的相关计算           题型十二 角的计算

题型十三 三角板中角度计算           题型十四 几何图形角度计算

题型十五 角平分线的计算             题型十六 与余角、补角有关的计算

题型十七 相交线                     题型十八 对顶角

题型十九 邻补角                     题型二十 同位角、内错角、同旁内角

题型二十一 平行公理                 题型二十二 平行线的判定
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题型二十三 平行线的性质           题型二十四 根据平行线的性质求角的

度数

题型二十五 根据平行线判定与性质证明  题型二十六 平行线间的距离

题型二十七 多边形相关概念                            

一．直线、射线、线段的联系与区别（共 3 小题）

1．下列说法正确的是（   ）

A．延长线段 AB 和延长线段BA的含义相同

B．射线 AB 和射线BA是同一条射线

C．两点之间线段的长度，叫作两点之间的距离

D．延长直线 AB

2．如图， , ,A B C 是直线 l 上的三个点．

（1）图中共有       条线段；

（2）图中以点 B 为端点的射线有       条，分别是       ；

（3）直线 l 还可以表示为       ．

3．判断下列说法是否正确：

（1）线段 AB 和射线 AB 都是直线 AB 的一部分

（2）直线 AB 和直线BA是同一条直线；

（3）射线 AB 和射线BA是同一条射线；

（4）把线段向一个方向无限延伸可得到射线，向两个方向无限延伸可得到直线．

二．直线射线线段的数量、交点问题（共 3 小题）

4．同一平面内 10 条不同的直线，其中有 4 条直线，它们之间无公共点，另外还有 4 条直线，
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它们有一个共同的公共点，则这 10 条直线的公共点个数最多是（    ）

A．31 B．33 C．34 D．35

5．如图，点 A、B、C、D 是直线 l 上的四个点，则该图中共有        条线段．

6．阅读：在直线上有 n 个不同的点，则共有多少条线段？通过分析、画图得如下表格：

图形

直线上

点的个

数

共有线

段的条

数

两者关系

2 1
2 (2 1)0 1 1

2
´ -

+ = =

3 3
3 (3 1)0 1 2 3

2
´ -

+ + = =

4 6
4 (4 1)0 1 2 3 6

2
´ -

+ + + = =

… … … …

  n

问题：

(1)把表格补充完整；

(2)根据上述得到的信息解决下列问题：

①某学校七年级共有 6 个班进行辩论赛，规定进行单循环赛（每两班赛一场），那么该校七

年级的辩论赛共要进行多少场？

②乘火车从 A 站出发，沿途经过 10 个车站方可到达 B 站，那么在 A，B 两站之间需要安排

多少种不同的车票？

三．线段的和差（共 3 小题）

7．线段 AB 长7cm ，在直线 AB 上画长为 2cm 的线段BC ，则线段 AC 的长为（   ）

A．9cm B．5cm C． 2cm 或7cm D．5cm或9cm

8．已知线段 9cmAB = ，若在直线 AB 上作线段BC ，使 5cm=BC ，则线段 AC =             ．

9．如图， 10cm 6cm 6.5cmAB BC AD= = =， ， ，求CD的长．
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四．线段中点的有关计算（共 3 小题）

10．如图，点M 、点C 在线段 AB 上，M 是线段 AB 的中点， 2AC BC= ，若 12AB = ，则MC

的长为（　　）

A．4 B．3 C．2 D．1

11．在直线 l上顺次取A ， B ，C 三点，使得 8cmAB = ， 4cmBC = ，若点O是线段 AC 的

中点，则OC =        cm．

12．如图，C 是线段 AB 上一点，M ， N ， P 分别是线段 AC ，CB ， AB 的中点．

(1)若 10cmAB = ，则MN = _____ cm；

(2)若 3cmAC = ， 1cmCP = ，求线段PN 的长．

五．线段 n 等分点的有关计算（共 3 小题）

13．如图，点C 是线段𝐴𝐵的中点，点 N 是线段 AC 的三等分点，若线段𝐴𝐵的长为12，则线

段BN 的长度是（   ）

A．10 B．9 C．7 或 9 D．8 或 10

14．已知点 C 为线段 AB 的三等分点，点 D，E 分别为线段 AB AC， 的中点，若 18AB = ，则

DE =      ．

15．如图，已知平面内 A、B 两点和线段 a．请用尺规按下列要求作图．（不写作法．保留作

图痕迹）

(1)连接 AB ，并延长 AB 到 C，使 2BC a= ；

(2)在完成（1）作图的条件下．若点 E 为 AC 的三等分点， 10AB = ， 7a = ，求 BE 的长度．

六．线段之间的数量关系（共 3 小题）

16．如图，点C 是线段 AB 上一点，点D是线段 AC 的中点，则下列等式不成立的是（    ）
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A． 2AB AC= B．BD AD CB- =

C． AD BD AB+ = D．
1
2

AD AC=

17．已知线段 12AB = ，在线段𝐴𝐵上有一点C ，且 3BC = ，点M 是线段 AC 的一个三等分点，

点 N 为线段BC 的中点，则线段MN 的长为         ．

18．如图，点C D、 在线段𝐴𝐵上， 12AB = ， 2AC = ，D为线段BC 的中点．

  

(1)求线段𝐶𝐷的长，补全下面过程

 ∵ 12, 2AB AC= = ，

 ∴ BC AB= -    =   

 ∵ D为线段BC 的中点

 ∴ 
1
2

CD =    =  （理由： ）

(2)若点E 是直线𝐴𝐵上一点，且 AE CD= ，则线段EB的长为  ．

七．与线段有关的动点问题（共 3 小题）

19．如图，有一种电子游戏，电子屏幕上有一条直线，在直线上有 A，B，C，D 四点．点 P

沿直线 l 从右向左移动，当出现点 P 与 A，B，C，D 四点中的至少两个点距离相等时，就会

发出警报，则直线 l 上会发出警报的点 P 最多有（    ）个．

A．3 B．4 C．5 D．6

20．如图， 10AB = ，点 M 是线段 AC 的中点，点 N 是线段 BC 的中点，点 C 是线段 AB 上

一动点，则MN =           ．

21．线段 AB＝16，C，D 是线段 AB 上的两个动点（点 C 在点 D 的左侧），且 CD＝2，E 为

BC 的中点．
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(1)如图 1，当 AC＝4 时，求 DE 的长．

(2)如图 2，F 为 AD 的中点．点 C，D 在线段 AB 上移动的过程中，线段 EF 的长度是否会发

生变化，若会，请说明理由；若不会，请求出 EF 的长．

八．两点之间线段最短（共 3 小题）

22．媛媛一家准备周末从 A 地前往 B 地游玩，导航提供了三条可选路线（如图），其长度分

别为 21km ，24km，19km，而两地的直线距离为12.1km，解释这一现象的数学知识最合理

的是（    ）

A．两点确定一条直线B．垂线段最短 C．两点之间线段最短 D．公垂线段最短

23．如图是由四个正方体拼接而成的图形，一只蚂蚁沿着正方体的棱爬行，从 A 经过 B 最

终到达 C 的最短路线有        种．

24．如图，已知平面上 A，B，C，D 四个点．

(1)按下列要求画图（不写画法）：

①连接 AB ；

②过点 A，C 作直线 AC ；
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③作射线DB，交 AC 于点O；

(2)通过测量线段 , ,AB AO BO的长度，可知 AO BO+ __________ AB （填“ < ”“＝”或“ > ”），可

以解释这一现象的基本事实为_________________．

九．角的相关概念（共 3 小题）

25．下列关于角的说法中，正确的个数为（  ）

①两条有公共点的射线组成的图形叫做角；②角是由一个端点引出的两条射线所组成的图

形；③两条射线，它们的端点重合时，可以形成角；④角的大小与边的长短有关．

A．0 B．1 C．2 D．3

26．如图，在从同一点出发的七条射线OA OB OC OD OE OF OG、 、 、 、 、 、 组成的图形中，

共有           个锐角．

27．已知如图，在同一平面内，有任意四点 A、B、C、D．

(1)画出直线BD，射线BA，连接BC ；

(2)小红测量 80ABDÐ = °， 34 42ABC ¢Ð = ° ，求 DBCÐ 的度数；

(3)直接写出图中共有几个角（平角除外）．

一十．钟面角（共 3 小题）

28．上午八点二十五分，钟表上时针与分针的夹角度数是（    ）

A．90° B．100.5° C．102.5° D．105°

29．如图，钟表上显示 8 时 30 分，此时分针与时针所成夹角的度数为      ．
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30．刚上初中的小明为了更加高效的完成作业，进行限时训练，特意去商店买了一块机械手

表，爱钻研的小明发现了手表上的数学问题，当小明看时间是8 : 30 时，

(1)8 : 30 时分针和时针的夹角为多少度？

(2)经过多长时间，时针与分针第一次相遇？

一十一．方向角的相关计算（共 3 小题）

31．如图，甲从点 A 出发沿北偏东70°方向走100m到点 B，乙从点 A 出发沿南偏西15°方向

走150m 到点 C，则 BACÐ 的度数是（   ）

A．85° B．160° C．125° D．105°

32．如图，射线OA表示东南方向，射线OB 表示北偏西60°方向，则 AOBÐ 的大小为     

度．
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33．如图，点 A B C O、 、 、 分别表示小亮家、小明家、小华家、学校的位置．点A 位于点O

的北偏西65°，点 B 位于点O的北偏东 25°．

(1)求 AOBÐ 的度数；

(2)若 125BOCÐ = °，直接写出小华家C 相对学校的方向．

一十二．角的计算（共 3 小题）

34．下面等式成立的是（　　）

A．83.5 83 50¢° = °

B．90 57 23 27 32 37 33¢ ¢¢ ¢ ¢¢° - ° = °

C．15 48 36 37 27 59 52 16 35¢ ¢¢ ¢ ¢¢ ¢ ¢¢° + ° = °

D． 41.25 41 15¢° = °

35．计算：

（1）52 45 32 46¢ ¢° - ° =      °      ′；

（2）13.25° =      °      ′；

36．计算：

(1) 48 39 67 31 21 17¢ ¢ ¢° + ° - ° ；

(2) 42 16 ' 18 23' 2° + ° ´ ．

一十三．三角板中角度计算（共 3 小题）

37．将两块直角三角尺的直角顶点重合为如图的位置，若 25AOCÐ = ° ，则 BODÐ =（    ）
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A．15° B． 25° C．65° D． 75°

38．如图，将一副直角三角板叠在一起，使直角顶点重合于点O，则 AOB DOCÐ + Ð =         °．

39．将一副直角三角板的直角顶点重合，按照如图所示的方式摆放．

(1) AOCÐ 与 BODÐ 相等吗，为什么？

(2)若 70 21 36AOD ° ¢ ¢¢Ð = ，则 BOCÐ 的度数是多少？

一十四．几何图形角度计算（共 3 小题）

40．如图，已知
1
3

AOC AOBÐ = Ð ，
1
2

AOD AOBÐ = Ð ，且 20CODÐ = °，则 AOBÐ 的度数

为（   ）

A．100° B．110° C．120° D．135°

41．如图，已知 2BOC AOCÐ = Ð ，OD 平分 AOBÐ ，且 42AOCÐ = °，则 CODÐ =          ．
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42．如图，点O是直线𝐴𝐵上的一点， 90AOE FODÐ Ð= = °，OB 平分 CODÐ ．

(1)试说明 AOF EODÐ = Ð ；

(2)求 EOC AOFÐ + Ð 的度数．

一十五．角平分线的计算（共 3 小题）

43．如图， AOBÐ 是平角， 32 , 58AOC BODÐ = ° Ð = °， ,OM ON 分别是 ,AOC BODÐ Ð 的平

分线，则 MONÐ =（　　）

A．130° B．135° C．110° D．120°

44．如图， AOBÐ 是平角，OC 是射线，OD 、OE 分别是 AOCÐ 、 BOCÐ 的平分线，若

28COEÐ = °，则 AODÐ 的度数为      ． 

45．如图，射线OC 在 AOBÐ 的内部，OM ，ON 分别是 AOBÐ ， AOCÐ 的平分线．
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(1)若 140AOBÐ = °， 60AOCÐ = °，则 MONÐ = ________度；

(2)若 AOBÐ 的度数为a ， AOCÐ 的度数为 b ，则 MONÐ 是多少度？（用a ， b 表示）

(3)请写出 MONÐ 与 BOCÐ 的数量关系，并说明理由．

一十六．与余角、补角有关的计算（共 3 小题）

46．在三角形 ABC 中，若 AÐ 的补角是85°， BÐ 的余角是65°，则 CÐ 的度数为（    ）

A．60° B．65° C．80° D．85°

47．已知一个角的余角比这个角的补角的
1
3
小 20°，则这个角的余角的度数是        ，补角

的度数是        ．

48．请把下列解答过程补充完整：

如图，已知 AOBÐ 与 BOCÐ 互余，
1
3

BOC AOCÐ = Ð ， 40AOEÐ = °．求ÐBOE 的度数．

解：因为 AOBÐ 与 BOCÐ 互余，所以 AOB BOCÐ + Ð = ______ °．

因为 AOC AOB BOCÐ = Ð + Ð ，所以 AOCÐ = ______ °，

因为
1
3

BOC AOCÐ = Ð ，所以 AOBÐ = ______ AOCÐ ，

所以 AOBÐ = ______ °，因为 40AOEÐ = °，

所以 BOE AOB AOEÐ = Ð + Ð = ______ ° 40+ ° = ______ °．

一十七．相交线（共 3 小题）

49．下列图形满足“直线 1l 与直线 2l 相交，点 M 既在直线 1l ，又在直线 2l 上”的是（    ）

A． B． C． D．

50．三条直线相交，最多可以组成       个直角．
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51．如图所示，直线 AB 、CD相交于点 O，OM AB^ ， 1 2Ð = Ð ，判断ON 与CD的位置关

系，并说明理由；

一十八．对顶角（共 3 小题）

52．如图，直线 、AB CD相交于点 O，OE CD^ 于点 O， 60AOE = °∠ ，则 BOCÐ 的度数为

（   ）

A．135° B．145° C．150° D．125°

53．如图，直线 AB 、CD相交于点 O，OE 平分 BOCÐ ，OF OE^ 于 O，若 80AODÐ = °，

则 COFÐ =       ．

54．如图，直线 AB 、CD相交于点 O，OE AB^ ，OF CD^ ．

(1)写出图中 AOFÐ 的余角  ；

(2)如果
1
5

EOF AODÐ = Ð ，求 EOFÐ 的度数．

一十九．邻补角（共 3 小题）
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55．如图，点 O 在直线CD上，OA OB^ 于点 O，若 3AOD BODÐ = Ð ，则 AOCÐ 的度数为

（    ）

  

A．105° B．125° C．110.5° D．112.5°

56．如图，直线 AB 、CD、EF 相交于点 O，ÐBOE 的对顶角是      ， COFÐ 的邻补角

是      ．若 2 3AOC AOEÐ Ð =: : ， 130EODÐ = °，则 AOCÐ =      ， BOCÐ =      ．

57．如图，直线 AB 与CD相交于点 O，OE CD^ ，OF 是 AOEÐ 内的一条射线，OC 平分

AOFÐ ，OG 平分 DOF∠ ．

(1)求证：OE 平分 BOFÐ ；

(2)若 20EOGÐ = ° ，求 BODÐ 的度数．

二十．同位角、内错角、同旁内角（共 3 小题）

58．如图，直线 a，b 被直线 c 所截，则 1Ð 与 2Ð 的位置关系是（    ）

  

A．同位角 B．内错角 C．同旁内角 D．邻补角

59．如图，从已经标出的五个角中，
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（1）直线 AC ，BD被直线ED所截， 1Ð 与        是同位角；

（2）直线 AB ，CD被直线 AC 所截， 1Ð 与        是内错角；

（3）直线 AB ，CD被直线BD所截， 2Ð 与        是同旁内角．

60．如图，BF DE， 相交于点 A，BG 交 BF 于点 B，交 AC 于点 C．

(1)指出 ，DE BC 被 BF 所截形成的同位角、内错角、同旁内角；

(2)指出 ，DE BC 被 AC 所截形成的内错角；

(3)指出FB BC， 被 AC 所截形成的同旁内角．

二十一．平行公理（共 3 小题）

61．下面各语句中，正确的个数有（   ）

①两条直线被第三条直线所截，同位角相等；②垂直于同一条直线的两条直线平行；③若

a b∥ ，a c∥ ，则b c∥ ；④相等的角是对顶角；⑤经过一点，有且只有一条直线与这条直

线平行；⑥两个角的两边分别平行，那么这两个角相等．

A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

62．如图，某工件要求 AB ED∥ ，质检员小李量得 146ABCÐ = ° ， 60BCDÐ = °， 154EDCÐ = °，

则此工件       ．（填“合格”或“不合格”）

  

63．如图，已知 1 2 3 4 180Ð = Ð Ð + Ð = °， ，试说明 AB EF∥
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请参照图形和题目中给出的条件，完善推理过程．

解：因为 1 2Ð = Ð

根据（   ）

所以 AB CD∥

又因为 

根据同旁内角互补，两直线平行

所以 ∥ 

根据（   ）

所以 AB EF∥

二十二．平行线的判定（共 3 小题）

64．如图，点E 在 AC 的延长线上，给出下列条件：

① 180ABD BDCÐ + Ð = °；② A DCEÐ = Ð ；③ 3= 4Ð Ð ；④ 1 2Ð = Ð ，⑤ D DCEÐ = Ð ，

⑥ 180D ACDÐ + Ð = °

一定能判定 AB CD∥ 的条件有（   ）

A．3个 B． 4个 C．5个 D．6 个

65．如图，以下条件能判定 AB CD∥ 的是          （填序号）．

① 1 ABCÐ Ð= ；② 2 CÐ Ð= ；③ ABD BDCÐ Ð= ；④ ADB CBDÐ Ð= ；⑤ 1 2 180Ð Ð+ = °．
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66．如图，EF AD∥ ， 180DGA BACÐ + Ð = °，证明： 1 2Ð = Ð ，请将说明过程填写完整．

  

证明：∵ EF AD∥ ，（已知）

∴ 2Ð = ______，（____________）

∴ 180DGA BACÐ + Ð = °．（已知）

∴____________．（____________）

∴ 1 3Ð = Ð ．

∴ 1 2Ð = Ð ．（____________）

二十三．平行线的性质（共 3 小题）

67．如图，已知 AB CD EF∥ ∥ ，则下列各式等于180°的是（       ）

A． 1 2 3Ð + Ð + Ð B． 1 2 3Ð + Ð - Ð C． 1 2 3Ð - Ð + Ð D． 2 3 1Ð + Ð - Ð

68．将一对直角三角板如图放置，点C 在FD 的延长线上，点 B 在ED上，且 AB CF ，则

CBDÐ 的度数是         °．
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69．如图 1， AB CD∥ ，直线EF 与 AB 、CD相交于点 E、F，EM 平分 AEFÐ ，FQ平分

EFDÐ ．

(1)求证：EM FQ∥ ；

(2)如图 2，N 为EM 、FQ之间一点 ( )M QÐ < Ð ，若 230N QÐ + Ð = °，求 MÐ 的度数．

二十四．根据平行线的性质求角的度数（共 3 小题）

70．光从空气斜射入水中，传播方向会发生变化．如图，表示水面的直线 AB 与表示水底的

直线CD平行，光线 EF 从空气射入水中，改变方向后射到水底G 处， FH 是 EF 的延长线，

若 1 42Ð = °， 2 16Ð = °，则 CGFÐ 的度数是（   ）．

A．58° B． 48° C．26° D．32°

71．如图，DE BC∥ ，DF AC∥ ，若 110DFBÐ = °，则 DECÐ 的度数为     ．

72．如图，BD平分 ABCÐ 交 AC 于点 D，DE BC∥ ，交 AB 于点 E．
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(1)请说明 EBD EDBÐ = Ð ．

(2)如果 , 70BD AC ADE^ Ð = °，求 ABCÐ 的度数．

二十五．根据平行线判定与性质证明（共 3 小题）

73．嘉嘉在证明“平行于同一条直线的两条直线平行”时，给出了如下的证明过程，淇淇为保

证嘉嘉的证明更严谨，想在“\ 1 5Ð = Ð ”和“\ b c∥ ”之间作补充，下列说法正确的是（    ）

已知：如图，b a∥ ， c a∥ ．

求证：b c∥ ．

证明：作直线DF 分别交直线 a，b ， c于点D，E ，F ．

∵ a b ， 1 4\Ð = Ð ．

又∵ a c∥ ， 1 5\Ð = Ð ， b c\ ∥ ．

A．嘉嘉的证明严谨，不需要补充 B．应补充“\ 2 5Ð = Ð ”

C．应补充“\ 4 5Ð = Ð ” D．应补充“\ 3 5 180Ð + Ð = ° ”

74．将一副三角板按如图所示摆放，过点 E 作直线 AB ，过点 F 作直线CD，且 AB CD∥ ．若

30HFDÐ = °，则 AEGÐ =           °．

75．如图，点 N 在线段CD上，ED与FN 交于点 , 1, 2 3M CÐ = Ð Ð = Ð ．
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(1)判断 AB 与CD是否平行，并说明理由；

(2)若 40 , 80D EMFÐ = ° Ð = °，求 AEPÐ 的大小．

二十六．平行线间的距离（共 3 小题）

76．如图，已知直线 a b∥ ，点A 、 B 、C 在直线 a上，点D、E 、F 在直线b 上，

2AB EF= = ，若 CEF△ 的面积为 5，则 ABD△ 的面积为（    ）

A．2 B．4 C．5 D．10

77．如图，直线 a b∥ ，点A ， B 位于直线 a上，点C ， D位于直线b 上，且 1: 2AB CD =∶ ，

如果 ABCV 的面积为10，那么 BCD△ 的面积为        ．

  

78．按下列要求画图并填空．

  

(1)过点 B 画直线 AC 的垂线BD，交直线 AC 于点 D，

(2)过点 B 画直线 AC 的平行线BT ；

(3)直线 AC 和直线BT 的距离是线段_______的长；

(4)若 AB 平分 CBTÐ 且 24AÐ °= ，则 CBDÐ = _______．

二十七．多边形相关概念（共 3 小题）

79．十边形的一个顶点的对角线把十边形分成三角形（   ）
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A．5个 B．6 个 C．7 个 D．8个

80．在化学中，有一种由 60 个碳原子构成的 60C 分子，它的结构像足球那样，由 12 个正五

边形和 20 个正六边形组成，碳原子就处在这些多边形的顶点处．20 个正六边形的对角线的

总条数是          ．

81．探究归纳题：

【试验分析】

（1）如图①，经过点 A 可以作________条对角线；同样，经过点 B 可以作________条对角

线；经过点 C 可以作________条对角线；经过点 D 可以作________条对角线．通过以上分

析和总结，图①共有________条对角线；

【拓展延伸】

（2）运用（1）的分析方法，可得：图②共有条________对角线；图③共有________条对

角线；

【探索归纳】

（3）对于 n 边形  3n > ，共有________条对角线（用含 n 的代数式表示）；

【特例验证】

（4）十边形共有________条对角线．
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1．C

【分析】本题考查了直线、射线、线段的性质，两点间的距离定义，根据相关知识逐项分析

判断即可．

【详解】A. 延长线段 AB 和延长线段BA的含义不同，延长方向不同，则延长后的端点不一

样，故该选项错误；

B. 射线 AB 和射线BA不是同一条射线，射线是有方向的，故该选项错误；

C. 两点之间线段的长度，叫作两点之间的距离，故该选项正确；

D. 直线 AB 向两端无限延伸，因此直线不可延长，故该选项错误，

故选：C．

2．     3     2     射线BC 、射线BA      直线 AB 或直线 AC 或直线BC 或直线BA或

直线CA或直线CB

【分析】此题主要考查了线段、直线、射线，关键是掌握线段的定义．

（1）根据线段概念即可求得答案；

（2）根据射线概念即可求得答案；

（3）根据直线的概念即可求得答案．

【详解】解：（1）图中共有 3 条线段，线段 AB 、线段 AC 、线段BC ；

故答案为：3；

（2）图中以点 B 为端点的射线有 2 条，射线BC 、射线BA；

故答案为：2，射线BC 、射线BA；

（3）直线 l 还可以表示为：直线 AB 或直线 AC 或直线BC 或直线BA或直线CA或直线CB ；

故答案为：直线 AB 或直线 AC 或直线BC 或直线BA或直线CA或直线CB ．

3．（1）（2）（4）正确，（3）错误．

【分析】根据直线、射线、线段的定义以及表示方法对各小题分析判断即可得解．

【详解】解：（1）线段 AB 和射线 AB 都是直线的一部分，正确；

（2）直线 AB 和直线BA是同一条直线，正确；

（3）射线 AB 的端点是点A ，射线BA的端点是点 B ，不是同一条射线，故本小题错误；

（4）把线段向一个方向无限延伸可得到射线，向两个方向无限延伸可得到直线，正确．

综上所述：（1）（2）（4）正确，（3）错误．

【点睛】本题考查了直线、射线、线段的定义与表示，解题的关键是熟记概念与它们的区别

与联系．
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4．C

【分析】本题考查了直线相交的交点问题，根据 10 条不同的直线最多有
9 10 45

2
´

= 个不同

的交点，4 条不同的直线最多有
3 4 6

2
´

= 个不同的交点，进而可得 45 6 (6 1) 34- - - = ，熟练

掌握基础知识是解题的关键．

【详解】解：10 条不同的直线最多有
9 10 45

2
´

= 个不同的交点，

4 条不同的直线最多有
3 4 6

2
´

= 个不同的交点，

所以这 10 条直线的公共点个数最多是 45 6 (6 1) 34- - - = 个．

故选 C．

5．6

【分析】本题考查了线段的数量问题，熟练掌握线段的定义，学会利用线段的端点逐一列举

是解题的关键．由图可知，直线 l 上共有 4 个点，且两点确定一条线段，由此列举全部线段

即可．

【详解】解：由图可得，图中的线段有 AB 、 AC 、 AD 、BC 、BD、CD，

\图中共有 6 条线段．

故答案为：6．

6．(1)
( 1)

2
n n -

；
( 1)0 1 2 3 ( 1)

2
n nn -

+ + + + + - =L

(2)①15 场；②132 元

【分析】本题考查图形类规律探究．解题的关键是得到一条线段上有 n 个点，可以得到
( 1)

2
n n -

条线段．

（1）根据表格中的等式，得到以这些点为端点的线段总数共有

( 1)0 1 2 3 ( 1)
2

n nn -
+ + + + + - =L 条；

（2）①根据（1）中的结论，进行求解即可；②根据（1）中的结论进行求解即可．

【详解】（1）解：从左到右依次为
( 1)

2
n n -

；
( 1)0 1 2 3 ( 1)

2
n nn -

+ + + + + - =L ．

故答案为：
( 1)

2
n n -

，
( 1)0 1 2 3 ( 1)

2
n nn -

+ + + + + - =L ；

（2）①把每一个班级看作一个点，则该校七年级的辩论赛共要进行
6 (6 1) 15

2
´ -

= （场）．

②由题意可得一共有 12 个车站，将其看作 12 个点，则线段的条数为
12 11 66

2
´

= ．
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因为有起点站和终点站之分，

所以需要安排 2 66 132´ = 种车票．

7．D

【分析】本题主要考查了线段的和差计算，分当点 C 在线段 AB 上时，当点 C 在线段 AB 的

延长线上时，两种情况根据线段的和差关系讨论求解即可．

【详解】解：当点 C 在线段 AB 上时，则 5cmAC AB BC= - = ，

当点 C 在线段 AB 的延长线上时，则 9cmAC AB BC= + = ，

故选：D．

8．14cm或 4cm

【分析】本题主要考查了线段的和差的计算，分“C 在线段 AB 延长线上”与“C 在线段 AB 上”

两种情况，分别计算即可．

【详解】解：分两种情况：

当 C 在线段 AB 延长线上时，  9 5 14 cmAC AB BC= + = + = ，

当 C 在线段 AB 上时，  9 5 4 cmAC AB BC= - = - = ，

故答案为：14cm或 4cm ．

9． 2.5cm

【分析】本题考查线段的和与差，根据线段之间的和差关系，进行求解即可．

【详解】解：因为 10cm 6cmAB BC= =， ，

所以 10 6 4(cm)AC AB BC= - = - = ．

因为 6.5cm 4cmAD AC= =， ，

所以 6.5 4 2.5(cm)CD AD AC= - = - = ．

10．C

【分析】此题主要考查了线段的计算，线段中点的定义，熟练掌握线段的计算，理解线段中

点的定义是解决问题的关键；

先设BC x= ，则 2 2AC BC x= = ， 3 ,AB x= 由此解出 x ，然后根据线段中点的定义得

1 6
2

AM MB AB= = = ，据此可得 6MC MB BC x= - = - ，即可得线段MC 的长．

【详解】解：设BC x= ，则 2 2AC BC x= = ，

2 3 12AB AC BC x x x\ = + = + = = ，

解得： 4x = ，
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∵点M 为 AB 的中点，

1 6,
2

AM MB AB\ = = =

6 2.MC MB BC x\ = - = - =

故选：C．

11．6

【分析】本题考查了线段的和差、线段中点的定义，如图，由 AC AB BC= + 可求得 AC 的

长，再根据线段中点的定义可求得OC 的长即可得答案．

【详解】如图：

8cmAB =Q ， 4cmBC = ，

12cmAC AB BC\ = + = ，

Q点O是线段 AC 的中点，

1 6cm
2

OC AC\ = = ，

故答案为：6 ．

12．(1)5

(2)
3 cm
2

【分析】本题考查了线段中点，线段的和差，数形结合是解题的关键．

（1）由M ，N 分别是线段 AC ，CB 的中点得
1 1
2 2

MC AC CN CB= =， ，由MN MC CN= +

即可求解．

（2）由 3cmAC = ， 1cmCP = ，可求得 AP ，由 P 是中点，从而求得 AB CB， ，由 N 是线段CB

的中点，则可求得CN ，最后由PN CN CP= - 求得结果．

【详解】（1）解：因为M ， N 分别是线段 AC ，CB 的中点，

所以
1 1
2 2

MC AC CN CB= =， ，

所以MN MC CN= +

1 ( )
2

AC CB= +

1
2

AB=

5(cm)= ．

故答案为：5．
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（2）解：因为 3cmAC = ， 1cmCP = ，

所以 4cmAP AC CP= + = ．

因为 P 是线段 AB 的中点，所以 2 8cmAB AP= = ，

所以 5cmCB AB AC= - = ．

因为 N 是线段CB 的中点，所以
1 5 cm
2 2

CN CB= = ，

所以  5 31 cm
2 2

PN CN CP= - = - = ．

13．D

【分析】本题考查了线段的中点、三等分点及线段的和；如图，点 N 为线段 AC 的三等分点

有 N ¢， N ¢¢两种情况，分别求解BN ¢，BN ¢¢长度即可．

【详解】解：如图，由题意可知，
1 6
2

AC AB= = ，

1 2 1 212 6 10
2 3 2 3

BN AB AC¢ = + = ´ + ´ =

1 1 1 112 6 8
2 3 2 3

BN AB AC¢¢ = + = ´ + ´ =

故选：D．

14．3 或 6

【分析】本题主要考查了与线段中点和三等分点有关的线段和差计算，分当点 C 靠近点 A

时，当点 C 靠近点 B 时，两种情况讨论求解即可．

【详解】解：如图所示，当点 C 靠近点 A 时，

∵ 18AB = ，点 C 是线段 AB 的三等分点，

∴
1 6
3

AC AB= = ，

∵点 D，E 分别为线段 AB AC， 的中点，

∴
1 19 3
2 2

AD AB AE AC= = = =， ，

∴ 6DE AD AE= - = ；

如图所示，当点 C 靠近点 B 时，

∵ 18AB = ，点 C 是线段 AB 的三等分点，

∴
2 12
3

AC AB= = ，
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∵点 D，E 分别为线段 AB AC， 的中点，

∴
1 19 6
2 2

AD AB AE AC= = = =， ，

∴ 3DE AD AE= - = ；

综上所述，DE 的长为 3 或 6，

故答案为：3 或 6．

15．(1)见解析

(2) 2或6

【分析】本题考查了尺规作图的操作，还有两点间的距离，解决本题的关键是掌握中点的性

质，并利用线段和差进行求解．

（1）利用尺规作图，可以解出此题，注意保留做题痕迹．

（2）根据 E 为 AC 的三等分点， 10AB = ， 7a = ，分两种情况利用线段的和差可求出BE的

长．

【详解】（1）解：

（2）解：如图，∵ 10AB = ， 7a = ，

∴ 2 7 14BC = ´ = ，

∴ 10 14 24AC AB BC= + = + =

∵点 E 为 AC 的三等分点，

∴
1
3

AE AC= 或
2
3

AE AC= ，

当
1
3

AE AC= 时，
1 1 24 8
3 3

AE AC= = ´ = ，

∴ 10 8 2BE AB AE= - = - = ，

当
2
3

AE AC= 时，
2 2 24 16
3 3

AE AC= = ´ = ，

∴ 16 10 6BE AE AB= - = - = ，

综上，BE长为 2或6 ．
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